

□ 周建亮

日前,上海美国商会发布了《2010-2011年中国商业报告》。报告显示:超过四分之一的美资企业明确表示2011年将向中国二、三线城市扩张。报告同时发布了美资企业最青睐的新投资地,成都、西安、重庆、武汉、苏州、无锡、沈阳、郑州和青岛等城市榜上有名。

**连续多年
稳居青岛第四大投资来源地**

青岛的投资环境赢得美商认可,推动着美企在青投资的迅猛增长。目前,在青岛市外资来源地中,美国稳居第四位,欧美国家第一位。去年,尽管美国经济仍然在金融危机谷底徘徊,但美商在青投资却大幅增长。市商务局提供的一项数据显示:2010年,青岛市新批美国投资项目38个,合同美资43亿美元,同比增长75.02%;实际投资17亿美元,同比增长91.81%。截至2010年底,青岛市累计批准美资项目1666个,占全市项目数的7.4%。合同美资45亿美元,占全市的7.3%;实际使用美资23亿美元,占全市的6.7%。投资涉及电子通讯、信息技术、装备制造、纺织服装、食品饮料、化工橡胶、汽车零部件、仓储物流、零售、国际贸易等行业。

**美资企业
谋划新一轮投资“冲动”**

根据上海美国商会发布的这项商业报告,在刚刚过去的2010年,八成左右的在华美资企业实现了销售和利润“双增长”,更有九成的在华美资企业对未来五年在华业务前景表示“乐观”或“略为乐观”,约八成的美资企业表示2011年将增加对华投资,这表明绝大多数美资企业在华经营良好,度过了国际金融危机的考验。

这一结果在落户青岛的一些美资企业中也得到验证。

作为一家美国独资企业,优创(青岛)数据技术有限公司已在青岛成立近8年。这家公司以为美国保险行业客户提供数据处理为主要服务模式,现在已经成为青岛市最大的专业服务外包企业。去年,企业的离岸外包收入同比翻了一番。“外资企业只有在最好的环境中,才能得到可持续的发展。”公司总经理马修布鲁诺满怀信心地表示,“优创的发展目标是,在5-10年内,成为山东省乃至全国最大的外包企业之一。”

另一方面,伴随着青岛市投资环境的逐步改善与城市知名度的不断扩大,来青投资或考察的知名企呈现明显增多态势。

如世界500强企业沃尔玛百货投资的沃尔玛(青岛)百货有限公司于去年落户崂山区,这是沃尔玛百货在青岛市投资设立的第一家独立法人企业。按照沃尔玛总部的投资计划,该公司成立后将在青岛市建设一至两家山姆会员店和几个大型超市。此外,美国知名餐饮企业星巴克、麦当劳等均已计划在青岛市加大投资,增设分店。

**发挥本土优势
拓宽对美合作“路径”**

未来五年,青岛市将以世界眼光、国际标准和本土优势统筹推进招商引资工作。抓住青岛对美国资本和企业的吸引力,将成为青岛市立足本土优势提高外资质量的一个重要抓手。

目前,美国世界500强企业在青岛市投资33个项目,占500强在青项目总数的17.5%。记者了解到,今后青岛市将在世界500强企业引进上加大力度,着力吸引技术含量高、具有一定规模的高端制造业项目和500强企业、研发机构、总部经济项目来青,进而提升美资质量和水平,促进青岛市经济加快“转方式、调结构”。



◎张传卫董事长(左)向前来视察的吴邦国委员长汇报工作。

名投行先后投资达17亿元。

纽交所的中国风

在明阳风电的上市路途中,张传卫展示了过人的精力与辩才。

上市前两日,他在香港参加路演,会见了全球300多家机构投资者,回答了这些投资者各种各样的刁钻的问题,获得了包括索罗斯基

金、老虎基金(朱利安·罗伯逊创立于1980年,是举世闻名的对冲基金)、加拿大养老基金和教师基金等世界知名基金的大额认购,最后IPO认购率超过6倍。

按纽交所上市“批准书”,张传卫原定敲钟时间预定在2010年9月28日~30日之间。在他的努力下,纽交所同意明阳风电在2010年10月1日上市,成全了一家现代中国民营企

业在大西洋岸边向祖国献礼的心愿。“在明阳风电集团拿到的纽交所上市‘批准书’上,除了有美国自由女神的标志,还有一个‘功夫熊猫’举着火炬的图案,上面写着:中国来了!看到国旗在纽交所升起的那一刹那,我的泪水夺眶而出,为了等待这一刻,63个小时的不眠,奔波内地、香港、美国三地一切的努力和辛苦都值了!”张传卫如是说。

张传卫:用智慧“吹开”国际风电大门

凭着合作的诚意和产品本身的优势,张传卫终于敲开了第一扇大门。2006年,明阳风电与德国Aerodyn公司展开合作。Aerodyn是欧洲著名的风机设计公司,具有深厚的设计经验,明阳风电与对方签订协议,共同对15兆瓦风力发电机组进行联合设计开发,而知识产权属于明阳风电。

追风国际资本

2006年,公司总产值就已经达到6亿元,并组建了广东明阳电气集团公司。但是张传卫意识到,很多广东的企业未能进入大产业、未能获得大项目,重要原因就在于融资模式上出了问题,“所以我们必须有别于借贷等传统融资模式,因此明阳风电从出生的一刻,就和国际化资本连接在一起。”张传卫告诉记者。

2007年8月16日,我国首台自主知识产权抗台风型15MW风力发电机组在明阳风电下线,并于同年9月在粤电湛江徐闻风电场一次性投运成功,其间两次经历10级台风的袭击,安然无恙。国际化技术、国际化人才吸引聚集了国际化资本,吸收了来自意大利索法美、美国凯莱等公司以及中国工商银行、中国建设银行、美国美林银行的参股,同时瑞士银行、摩根士丹利、德同资本、深创投等国内外知

风电赌局

“风电的成就,就是一步棋的问题,早一步晚一步,快一步慢一步都可能会是不一样的棋局,我最大的感触就是当年的坚持,用广东话来讲是喝到了‘头盘汤’,才让梦想变成了眼前的真实。”张传卫这样总结。

“最初真的就是天天吃闭门羹,连人家的办公室都进不去。”张传卫回忆说,一向骄傲自信的德国人根本不相信一家中国民营企业能够从事这样一个技术密集、资本密集并存的产业。甚至一位合作多年的德国商业伙伴也诚恳地对张传卫说:“你准备好了吗?中国制造都是中低端产品,中国的企业也比较浮躁、缺乏稳健,这扇门真的很难打开。”

但是执着的张传卫认为,公司已经掌握了成熟的风电变频器产业技术基础,具备了独立生产风机的能力,最需要解决的核心技术是风机设计问题,绝对不能走国内部分企业直接购买欧洲风机设计图纸的道路。

雷军:互联网的“天使”

□ 孟先亮

近日,当游戏网站多玩获得1亿美元融资的消息在业界传开,人们似乎并不惊异于这个消息。毕竟要知道,雷军可是多玩的董事长。

“个子不高,瘦瘦的,更像一个搞技术的工作人员,”曾经与雷军共事过的金山员工这样描述他,“说起话来轻声轻语,但是演讲起来,又极具煽动性”。

这位金山公司曾经的CEO,在金山软件2007年香港成功上市后,选择了离开。3年之后,他已经是业界鼎鼎大名的天使投资人。UCweb、语音IM、拉卡拉、3G社区、凡客诚品等小公司,遇到雷军之后,个个都插上了“天使翅膀”,成长迅猛。

多玩网也是雷军“钦定”的项目。多玩成立之初就获得雷军100万美元天使投资,2010年2月他正式出任董事长后,更加快了扩张步伐。此次多玩旗下语音工具YY得以成功融资1亿美金,由老虎基金领投,也为雷军引入。

雷军是技术出身。1987年进入武汉大学计算机系学习,是中国最早的一批程序员,他大二时写的程序就被老师选进了大一新生的教材。1998年联想注资金山公司重组后,雷军担任CEO,带领金山通过发展词霸、杀毒软件、网络游戏站稳了脚跟。应该说,雷军离开金山,源于他的互联网梦想。从1999年雷军牵头与联想一起做电子商务网站——卓越网。“在2006年我就开始思考,5年后的中国市场什么东西会是决定性的力量?是移动互联网。”雷军说。

UCweb因此进入雷军的法眼。雷军向其注资的时候,这个只有十几个人的小公司正处于最艰难的时候,连房租都付不起。而今,UCweb已经成了雷军的得意之作,每100个中国人中就有5个人在使用UCweb。

目前,雷军的互联网王国雏形初显,他所投资的业务之间已有相互借力的迹象,被称作“雷军系”。然而,就在雷军的风投事业做得风生水起之时,他却决定再度回到金山,接掌金山最重要的两块业务——网游和毒霸。此时的金山已是每况愈下,不仅网游落到行业第十,杀毒更是受到360的蚕食。有业内人士猜想,也许金山只是一个融资平台和壳,用来支持或并购有互联网基因的新兴公司。雷军的回归能给老金山再插上腾飞的翅膀吗?

王石:年轻人要“主动折腾”

近日,万科董事会主席王石携新书《灵魂的台阶》与深圳的读者进行了一次对话,王石鼓励年轻朋友不要怕折腾,要勇于挑战自我。

谈到现时年轻人趋保守的生活态度时,王石不客气地指出现时年轻人太急于求成,不喜欢折腾,总是希望“春种秋收”。

“主动选择折腾的人是少数

的,而我就是少数非常主动折腾的人,32岁来到深圳创业,也是从卖鸡饲料、扛麻袋一步步走过来的。有些人认为现在机会少了,没有上世纪80年代的机遇,改革开放三十年,实际现在才是开始,第二个三十年也会发生很多人都意想不到的事。”

王石还分享了两条成功的秘

诀:第一要有耐心,忍得住寂寞;第二要敢于挑战自我。

回应退休论:

人生有精彩也有谢幕

面对众说纷纭的“退休论”,王石也有回应,“我并没有退出来,但确实是在淡化。从我个人方面,社会

资源有限,我希望把机会给年轻人。人生就是一个大舞台,有精彩,也有谢幕。”

《灵魂的台阶》这本书记录了王石与他的队友共同登顶的冒险经历,共同体味北大山鹰社精神的无所畏惧,共同探寻生命重建的真正含义、坦然面对生死和现实生活中的种种挑战。

(思涵)

上海世博园后续利用亮出“国际牌”

□ 许晓青 王蔚

记者从上海市有关部门了解到,根据《上海市旅游业发展“十二五”规划(讨论稿)》,上海世博园区有望成为上海“都市旅游中心圈”面向中外游客的一个全新旅游景观地标。

根据规划设想,5年内上海

旅游布局将形成“一圈四区三带一岛”,其中最核心的“都市旅游中心圈”位于中心城区,黄浦江穿越整个“中心圈”。世博园区恰好位于“中心圈”内的黄浦江两岸,其陆地和水上的旅游“含金量”甚至超过集聚金融业的陆家嘴地区,有望形成经典的旅游新地标。

上海世博局有关负责人解释,2011年4月30日,根据上海世博会的《注册报告》和《特殊规章》,国外参展方将撤展完毕,位于黄浦江两岸的世博园区后续利用和开发也将进一步提速。

统计显示,世博园区目前已经开放的世博会中国馆、奔驰文化中心(原世博文化中心)、世博公园等,春节期间吸引游客达35万人次,显现强大的“后世博”吸引力。

旅游业业内人士分析,从目前看,外方赠予上海的沙特馆、意大利馆、西班牙馆、法国馆、俄罗斯馆,将成为园区后续利用的一大亮点。其中沙特馆的观光开发价值较高,其余各馆地理位置相近,适宜设计一些“联动型”的国际商旅、休闲项目等。它们还可以与黄浦江对岸正在筹建的世博会博物馆等遥相呼应。

根据上海旅游部门制定的规划蓝图,上海打造的“都市旅游中心圈”将集都市观光、美食购物、商务会展、娱乐休闲等于一体,世博园区的后续利用恰能综合体现上述全部功能。

上海市旅游局副局长程梅红介绍,上海今后将延续世博园内“一轴四馆”、城市最佳实践区内建筑等的品牌价值,开展“世博遗址游”,并形成对全国的辐射效应;此外,还将利用场馆建筑空间开展主题节庆、文艺表演、会展等活动;还可借助园区滨水岸线建造的景观资源,拓展黄浦江水上游览线路,设计多元水上旅游产品。

据了解,“十二五”期间,上海将充分利用世博期间积累和沉淀的国际网络资源,通过举办各类节庆、演出等旅游合作交流活动,进一步集聚国际旅游项目、企业等。

柳传志:平板电脑业将走百花齐放之路

□ 毛磊

“在平板电脑领域,苹果引了一条路,但是后边在这个行业里将是一条百花齐放的路。”19日在旧金山接受中文媒体联合采访时,联想控股有限公司董事长兼总裁、联想集团董事局主席柳传志对平板电脑行业走向给出了这样的判断和展望。

柳传志指出,由于兼容问题,电脑业以前由英特尔和微软形成的格局,使得CPU(中央处理器)和操作系统都很难被突破。他举例说,上世纪90年代初,苹果、IBM和摩托罗拉曾联手推出PowerPC产品,试图以此和英特尔等抗衡,但实际并未奏效,说明当时“大的格局已经被禁锢”。

而目前针对平板电脑,既有封闭式的、也有开放式的操作系统。在芯片上,也有望出现不同选择。诺基亚和微软最近宣布将进行合作,也预示着产业格局未来还可能会有新的变化。



柳传志预测说,未来在平板电脑技术上,“各种组合都会出现。”他认为,最后的较量,可能在于谁能更

好地为生产环境中提供内容服务的商家做好工作,比如开发更多的应用程序商店等。

柳传志近日在旧金山湾区出席多场公开活动,分别在加利福尼亚大学伯克利分校和硅谷以联想成功并购IBM个人电脑业务案例等为主题发表演讲。在演讲和与听众的交流中,柳传志多次提到和被问及平板电脑话题。

他在演讲中指出,面临如今消费类客户对平板电脑感兴趣的现状,联想如果死抱着现有产品不放,不及时进行战略调整,将会有走向灭亡道路的危险。

在柳传志看来,平板电脑代替作为消费类产品的笔记本电脑,明显是一个大的方向,“既然是个方向,就不能被打败”。他在接受采访时介绍说,联想在平板电脑业务方面已完成重要的组织结构调整,接下来将会根据自己的战略路线图分

步骤往前走。

联想集团今年1月宣布,已组建全新的移动互联和数字家庭业务集团,专注开拓平板电脑、智能手机和智能电视等业务。联想的首款平板电脑乐Pad,按计划将于今年第一季度在中国上市。

按市场份额,联想集团目前为全球第四大个人电脑厂商。但柳传志坦言,与苹果等企业相比,联想无论资金实力和技术积累都有相当大的差距,在这种情况下,联想的策略将是“努力跟住主流,积累到一定时候局部超越”。

柳传志说,联想有信心达到自己的目标,那就是在中国市场上占据比较大或者说更大份额,在国际市场上拥有自己的品牌和一定实力,“我们一开始也许会慢半拍,也许会超一拍,但一定会不为小胜而轻狂,不为挫败而气馁,肯定会一步一步地走”。